

2025年5月10日

星期六  
理论评论部主编  
责编 潘伟倩  
美编 湛晓茸  
校对 马曼婷有本版新闻线索  
请扫码加群报料文/羊城晚报记者 谢小婉  
图/受访者提供(除署名外)

近期,曾因“割肾救母”闻名的广州律师田世国发布退休声明,引发关注。

20年前,田世国获评央视2004年度“感动中国”人物,其颁奖辞中所写“他把生命的一部分回馈给病危的母亲”,用自己的身体回答了“谁言寸草心,报得三春晖”的千年追问,即指他捐肾挽救患有尿毒症的母亲一事。田世国这一壮举,使他成为当代孝子的典范。

20年后,60岁的田世国发布《致同行者的一封信》,在该信中回顾并告别自己39年的律师生涯,并道仍会关注行业发展。

人生的历程暂告一段落,这20年里,从家喻户晓到争议缠身,再到回归平静生活,田世国回顾过往经历,坦诚道,自己还有个心愿:“希望未来我国亲属之间器官捐献和移植手术中,供体的手术费用能通过医保报销,也能享有一定假期。”



2005年,田世国获2004年度“感动中国”人物 网络资料图

## 曾割肾救母 获“感动中国”称号的 广州律师退休了

### A 国内第一例“割肾救母”

20年后,田世国还记得当初母亲刘玉环获知有肾源后的神情,“她高兴坏了,眼睛一下就亮了。”但刘玉环不知道的是,这个肾源的供体竟是自己儿子。

1999年,田世国离开山东,南下成为一名广州律师。2004年3月,田世国接到老家打来的电话:67岁的母亲被确诊为尿毒症晚期,生命垂危。

因刘玉环为O型血,肾源难找,两个多月过去没有好消息传来。眼看母亲皮肤乌黑、嘴唇发紫、日渐消瘦,田世国毅然决定割自己的肾救母,随后配型成功,为此他还同家人一起对刘玉环撒谎称:“有个死刑犯愿意捐献肾脏。”

“我到医院接我妈去上海做手术,我妈当时在做透析,同病房的病友问她,老姐姐你干嘛去。我妈就说,我儿子是律师,给我找到肾了,我要到上海换肾去!”田世国回忆道,“我妈说完那一瞬间,一病房十几个人或坐或站都起来了。”

2004年9月30日,在复旦大学附属中山医院,田世国瞒

过母亲躺上了手术台,之后,他的一个肾被移植进母亲体内,仅几分钟便开始工作。主刀医生朱同玉曾提到,在他过往的职业生涯里,常见的移植主要是长辈捐献给孩子,像田世国这样的小辈捐肾给长辈,从没见过,应为国内第一例。

随着消息流出,田世国舍身救母的至孝美德被广为流传,2005年,他与任长霞、袁隆平、刘翔等人一起站上央视舞台,被评选为2004年度“感动中国”人物。

2007年,以他为原型的电视剧《温暖》在央视开播。“电视剧开拍前跟我沟通,我说主题曲能不能是《烛光里的妈妈》,后来导演满足了我这个愿望。”田世国提到,当年他参加工作后,因出差过年没能回家,那是他第一次过节没在家里过,晚上所住的酒店举办晚会,“大堂灯一关,有人拿着蜡烛,从四边往中间走,就唱的这首歌,我说这歌挺好”。电视剧播出后,千万国人为之动容,一时间田世国的事迹家喻户晓,以无私孝心成为弘扬传统美德的鲜活典范。



田世国近照

每个周末的夜晚,成都市玉林西路的夜市中,一个特别的摊位总能引人注目:这里摆放着的不是商品,而是AED和心肺复苏训练模拟人等教具;摊主在此“兜售”的,是免费却又“无价”的急救知识。

摊主李春亮今年46岁,是一名退役军人。他考取急救导师证后,曾在社区和企业里科普急救常识。去年11月开始,李春亮把公益急救课搬到了街头。他认为,这种方式可以在很大程度上提高急救知识的普及率,“所有路过的人,只要感兴趣都可以停下来学习”。

《中国公共卫生管理》2021年的数据显示,中国大陆每年急救知识的普及人群为1000多万人,应急救护知识和技能普及率仅为1%,仍处于较低水平。李春亮说,希望自己的经历可以启发更多的同行走上街头,教授急救知识。未来,他更希望去到乡镇偏远地区做急救科普,“那些救护车更难抵达的地方,更需要急救知识的普及”。



## 街头“急救小摊”, 教会2000余人“救命神技”

文/羊城晚报记者 王隽杰 图/受访者提供

**B**  
急救教学成了“爱好”

李春亮与急救的缘起于偶然。他出生于天津,曾在空降兵部队服役,如今在成都一家化妆品公司上班,在他40多年的人生中,大部分时间从未接触过急救知识。

直到前年,李春亮的一位朋友进入急救设备行业工作,他邀请李春亮一同去学急救,并考取了急救员证。最开始只是想“解锁”新技能的李春亮,在学习过程中逐渐了解到急救的重要性。由于从小有一个“教师梦”,他萌生了做急救培训工作的想法,随后进一步考取了急救导师证。此后,他开始走入企业和社区,做急救知识的科普,为自己积攒了一定的教学经验。

实际上,刚拿到导师证时,李春亮已经有了去街头教学的念头,但由于性格内向,在大庭广众之下容易紧张,直到去年末他才鼓足勇气走上街头,开始面向市民与群众,进行无差别的公益急救培训。

最开始,李春亮按照正常教学的模式,带着电脑和显示器,在路边播放准备好的PPT讲解,很难引起大家的兴趣。在不断地摸索中,李春亮决定转向以实操为主的教学方式,让每个人都可以亲自上手感受心肺复苏的过程,小摊才日渐热闹起来。

## B

## “让我妈多活了18年”

这样全国热播的电视剧,刘玉环却一直没看过。过往报道曾提及,在田世国的故事被广泛传播时,田家特地把中央台全部调掉不让她看到,偶尔屏幕上出现田世国的脸也会马上转台,对其称呼是看错了人。

“我妈其实不怎么看电视,还有咱老百姓人真好,知道我们瞒着她,周围人不会多说话。直到她去世,她也不知道当年的真相。”田世国说道,“她去世前还有个心愿,一直想见见当年捐肾源给她那个人的家人。”

当初,田世国义无反顾要给母亲换肾,“哪怕她只能再多活一年,多活几个月,我都要给她换,咱不受这份罪”,如今回看,“我妈多活了18年,可以吧,很值了”。

事实上,田世国不只瞒着母亲,很多他的亲近好友也是在央视报道后,才知道这件事,甚至有人惊讶于他此次的“低调”。

其实,这并非田世国首次出

名。他在广州当律师期间,是广东媒体圈的熟人,不怕出名,面对记者的法律问题向来者不拒、滔滔不绝。最为出格的一次,是2000年1月,田世国致函公安部要求立案,状告中国足协违反《中华人民共和国国旗法》,因他连续几次发现,国足将国旗印在球袜上,比赛中被随意踢踩,溅满污泥,认为此举有损国旗尊严。

据悉,这应是我国自1990年10月实施《中华人民共和国国旗法》以来,首次有公民向公安机关举报违反该法的行为。田世国的这一行为引发了海内外众多媒体报道,他本人“火”了一把,但对其“好出风头”的议论从未休止。

然而,与田世国熟络的广东媒体圈,却并未率先报道其“割肾救母”这样的重磅新闻。很多人印象里“爱炒作”的田世国,这回并未第一时间向广东媒体“爆料”。在田世国看来,这是私事,也是常事,此后二十年里,他也很少主动提及这一事情。

### C 呼吁器官捐献供体享受医保待遇

再度出名后,鲜花与赞誉涌向田世国,更多的争议接踵而来,他也身陷多起“诉讼门”。比如与山东某公司打起80万元“真假担保金”的官司,也曾被指骗贷未还,更多起涉及名誉权的官司。田世国自述,很多诽谤他的官司,他打了一圈都打赢了。

在国内知名度最高的时候,田世国没有在国内继续发展,而是选择出国工作,为此国内外两头跑,常年在中东地区游历,“我妈生病家里花了很多钱,跑去国外也是为了多挣点”。

田世国坦言,割肾救母这件事广为人知后,改变了他的人生,“我从一个小舞台,站上了一个大舞台,也因此常能受到他人的尊重,有了更多的机会。”他提到,后来随着时间推移,热度慢慢下降,议论的声音少了,他的生活回归平静。

近日,60岁的田世国发布前文所提的退休声明。1986年全国律师资格考试推行,大批有志之士投身其中,这一年田世国也踏入律师行业。在其声明中,他提到20世纪80年代抱着泛黄法规汇编奔走、为每一条司法解释落地欢呼的时刻;在随后的90年代,在市场经济大潮涌动中参与企业改制、见证证券市场的诞生;千禧年后,又因律师法的修订、法

律共同体的构建,自己与同行逐渐从法庭边缘走向社会治理的中心……字里行间,颇见其职业情怀。

在对田世国的采访中,他也会常常提起这些年在律师行业中,曾经历过的一些事情。比如1999年,为一个山林纠纷案件前往粤北取证,先坐火车,又换班车,再坐三轮车,最后换成摩托车,跌跌撞撞在一尺多宽的山间小道上行驶,几次险些掉下山崖;又如在立案审查制改为立案登记制、立案门槛大幅降低之后,为了某个案子能立案,在某地厕所间从上午九点待到下午三点……

“律师不要利用自己的专业知识为老百姓制造壁垒,以抬高普通百姓的维权成本。”对于年轻律师,他忠告道:“律师若始终以‘人’的尊严与权利为出发点,专业能力才能真正服务于正义。”

从声名大噪,到如今平和生活,回顾这二十年的经历,田世国还有两个心愿,其一是他一直关注儿童食品安全问题,希望出现在孩子们餐桌上的,都能够是正品的304不锈钢产品。“其二是基于我过往的经历,供体捐献器官虽然是良性摘除,但也要预防感染,因此希望我国亲属之间捐献和移植器官,供体能享受医保待遇,享有一定的假期。”他说道。



2004年,田世国割肾救母



李春亮在街头科普急救知识

**A**  
成都街头的“急救课堂”

傍晚时分,夜幕低垂,玉林西路人潮涌动。“有没有人想学急救知识?”在各色叫卖声中,李春亮的吆喝显得与众不同,常能吸引众多路人驻足。李春亮摆的是一个“急救小摊”,一块地垫、六套教具,几乎构成了这个摊位的全部。

人来人往,不少居民和游客聚集到摊位前,李春亮开始了教学讲解。除了基础的心肺复苏按压动作,他还注重于救援逻辑的教学,“我们一定要先打120再救人,随后一直按压,直到专业医生来接手”。李春亮介绍:“心肺复苏的作用是形成血液循环,以达到脑细胞不死亡的目的,延长抢救时间。”

讲解完毕,进入实操环节。随着李春亮的一声“开始”,“学员”们亲自上手,跟着他的节奏,开始对“模拟人”进行心肺复苏训练。不久后,训练结束,大家的分数通过“模拟人”身上的感应装

置传入平板电脑,李春亮宣读成绩,与众人一一击掌。

这样一套教学流程走完,大约需要20分钟。从下午五点半出摊,到晚上八点半结束,李春亮一直在重复教学动作,长时间保持跪姿让他腰酸背痛。李春亮介绍,从去年11月开始,每周五、周六和周日这三天,他都会在街头摆摊教学急救知识,同时开启网络直播,方便在线上同步教学,6套模拟教具及AED训练机由他自费购买,花费了5万多元。

近半年的时间里,李春亮已经出摊70余次,2000余人在他的小摊上学习过,线上直播最多时也有近千人观看。李春亮告诉记者,不少朋友在学习完后为他送上水、零食,对他竖起大拇指表示感谢。这些温暖的瞬间,让他感受到了自己辛苦付出的价值,也更加坚定了他继续进行急救科普的决心。



## 街头“急救小摊”, 教会2000余人“救命神技”

文/羊城晚报记者 王隽杰 图/受访者提供

### C 跪了那么久,就为今天

李春亮与急救的缘起于偶然。他出生于天津,曾在空降兵部队服役,如今在成都一家化妆品公司上班,在他40多年的人生中,大部分时间从未接触过急救知识。

直到前年,李春亮的一位朋友进入急救设备行业工作,他邀请李春亮一同去学急救,并考取了急救员证。最开始只是想“解锁”新技能的李春亮,在学习过程中逐渐了解到急救的重要性。由于从小有一个“教师梦”,他萌生了做急救培训工作的想法,随后进一步考取了急救导师证。此后,他开始走入企业和社区,做急救知识的科普,为自己积攒了一定的教学经验。

实际上,刚拿到导师证时,李春亮已经有了去街头教学的念头,但由于性格内向,在大庭广众之下容易紧张,直到去年末他才鼓足勇气走上街头,开始面向市民与群众,进行无差别的公益急救培训。

最开始,李春亮按照正常教学的模式,带着电脑和显示器,在路边播放准备好的PPT讲解,很难引起大家的兴趣。在不断地摸索中,李春亮决定转向以实操为主的教学方式,让每个人都可以亲自上手感受心肺复苏的过程,小摊才日渐热闹起来。

市民踊跃参与其中。刘佳认为,急救技能是很重要的知识,“平时不显眼,真正派上用场都是救命的时候”。刘佳自己也购置了一台AED放置在车内,希望能帮助到更多人。刘佳称,希望有更多人像李春亮一样走上街头科普,“多一个人掌握急救知识,或许未来就能多挽救一条生命”。

李春亮非常激动,他兴奋地说:“跪了这么久,就为今天,收到这个朋友信息的那一刻,我真切感受到了自己教学的意义所在。”

今年42岁的刘佳在成都做钢材生意,他在短视频平台偶尔刷到李春亮的直播后,特地去线下体验了一次教学。刘佳曾考取过急救员证,算是李春亮的同行,他深感教学现场氛围热烈,许多

的大部分是没有急救经验的市民,但也有不少医务工作者、民间救援队员闻风而来交流。在与大家讨论的过程中,李春亮自身对于急救教学的认知也在不断完善和进步。

李春亮性格稳重,网络上不少人对他极尽溢美之词,他总是会回复“您过誉了”,在李春亮看来,自己所做谈不上“无私奉献”这些高尚的词,他只是在自己力所能及的范围内为社会作些贡献。此外,急救教学已然成为了李春亮的“爱好”,“就像别人喜欢钓鱼一样,我对急救这件事充满了兴趣,在街头公益科普急救知识能带给我很大的情绪价值”。

李春亮坦言,从他接触到的人群来看,当前大众对急救知识的了解相当匮乏,且存在不小的误解。在网络平台上,总有人以被讹上为借口,“劝”大家不要去救人。李春亮认为,网络有时候会将社会上恶的一面放大,而事实上现实中“农夫与蛇”的事例是少之又少的,“我们始终应该按照自己内心的想法走,不必被道德绑架,但也不能被一小部分坏的案例束缚”。

未来,李春亮更希望去到“救护车更难抵达”的乡镇偏远地区做急救科普,也希望自己的经历可以启发更多的同行走上街头,教授急救知识,为生命的延续播撒更多火种。